

国际观察

黎以冲突再升级 中东局势会否失控

25日,黎巴嫩和以色列互相打击对方境内目标,双方冲突骤然升级,引发国际社会对冲突滑向地区战争的广泛担忧。分析人士指出,加沙冲突的负面影响加速扩散,中东地区局势本已岌岌可危,黎以交火升级或令局势进一步恶化,让陷入僵局的加沙停火谈判更难破局。

交火升级

巴嫩真主党25日宣布,当天对以色列进行大规模袭击,以报复以色列上月底暗杀该组织高级军事指挥官福阿德·舒库尔。在实施报复行动约一个半小时后,黎真主党发表声明称,该组织向以色列11个军事地点发射超过320枚火箭弹,对以色列第一阶段打击已“胜利结束”。

上海外国语大学中东研究所副研究员赵军认为,从战略意图来看,黎真主党此次发动袭击除了报复以色列、声援巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、策应伊朗外,还有部分目的是为了试探美国支持以色列的力度。

以色列国防部长加兰特25日表示,以军当天对黎真主党目标进行“精准打击”,挫败其针对以色列“迫在眉睫的威胁”。

黎军方消息人士告诉新华社记者,以色列战机和无人机当天对黎23个城镇

实施35次空袭,其间发射约70枚空对地导弹,以炮兵还向黎19个城镇发射约50枚炮弹。据黎巴嫩国家通讯社报道,自25日凌晨开始,以色列对黎实施的一系列空袭对当地电力、供水等基础设施造成严重破坏。这是自去年底以来最猛烈的一次空袭行动。

国际社会高度关注骤然升级的黎以局势,呼吁相关方采取行动,避免冲突升级。联合国秘书长古特雷斯25日通过发言人发表声明,对黎以边境“蓝线”地区交火事件显著增加“深表担忧”。声明说,这些行动使黎以人民都处于危险之中,并威胁地区安全与稳定。

战争边缘

分析人士表示,此次交火令黎以局势更加复杂,双方行动规模较以往明显扩大。不过,由于全面战争会给黎以双方都造成巨大损失,黎真主党和以色列方面均有所顾忌。

黎巴嫩《东方-今日报》指出,黎真主党第一阶段报复行动没有针对以方民用目标或公共基础设施,其使用的火箭弹给以方造成的损失不大,袭击不足以引发大规模战争。以外交部长卡茨25日表示,以色列是在“行使自卫权”,“对全

面战争不感兴趣”。

分析人士认为,对黎真主党而言,以军在军力上占优,若与以方全面开战,黎巴嫩本已糟糕的国内经济势必再遭沉重打击;对以色列而言,加沙冲突还未平息,此时如再与黎真主党全面开战,两线作战将大大加重以军负担。

黎以交火后,美国总统拜登表示“密切关注黎以局势”,指示美方官员与以方保持沟通,并强调美方支持以色列的“自卫权”。五角大楼称,美国防部长奥斯汀已与加兰特通话。以媒体报道说,两位防长“讨论了避免地区局势升级的重要性”。

以色列特拉维夫大学中东问题专家埃亚勒·齐塞尔在接受新华社记者采访时表示,以色列和黎真主党或进入长期“消耗战”,但双方都不希望爆发全面战争,当前的“战争边缘”状态可能将持续下去。

僵局难破

黎以交火是加沙冲突的外溢影响。自去年10月以来,黎真主党通过频繁袭击以色列的方式来声援哈马斯,以色列则仍以空袭和炮击,双方交火近期愈演愈烈。

黎巴嫩《东方-今日报》分析说,黎真主党在舒库尔遇刺3周后才对以色列发动袭击,部分原因是想破坏加沙停火谈判。半岛电视台网站25日也报道说,黎真主党领导人纳斯鲁拉表示,推迟袭击以色列的原因之一是为加沙停火谈判留出时间。

加沙地带停火谈判已持续数月,至今未取得切实进展。此次黎以交火正值加沙停火谈判在开罗举行。路透社25日援引埃及消息人士的话说,本轮谈判未达成任何协议,哈马斯和以色列均未同意调解人提出的妥协方案。

媒体和分析人士认为,鉴于谈判双方立场难以弥合,此次黎以交火对谈判的影响并不明显。齐塞尔认为,虽然以色列在加沙地带的战斗“接近尾声”,但在停火谈判中,以色列与哈马斯分歧巨大,加上以色列总理内塔尼亚胡领导的右翼政府因国内政治考量希望冲突继续,双方达成实质性协议难度很大。

分析人士指出,只要以色列持续在加沙地带的军事行动,声援哈马斯的黎真主党就不会停止对以色列的袭击,实现加沙地带停火才是缓解地区紧张局势的根本途径。

据新华社社鲁特 / 耶路撒冷8月25日电

国内国际简讯

◆ 2014年以来1.5亿农业转移人口进城落户

2014年以来,共有1.5亿农业转移人口平稳有序进城落户,全国户籍人口城镇化率由2014年的35.9%提高到2023年的48.3%。

◆ 第三届中国-巴西电影展在里约开幕

第三届中国-巴西电影展26日在巴西里约热内卢开幕,来自中国和巴西的7部影片将在27日至30日陆续上映。

◆ 世卫组织启动全球计划遏制猴痘疫情传播

世界卫生组织26日启动一项针对猴痘疫情的全球战略防范和应对计划,以通过全球、地区和国家的协调努力遏制疫情传播。该计划将从今年9月持续至明年2月,预算为1.35亿美元。该计划针对猴痘疫情实施全面监测、预防和应对战略,最大限度减少动物传人,以及提升社区积极参与疫情防控的能力。

◆ 苏丹东部一大坝垮塌致60人死亡

苏丹东部红海州水务局长奥马尔·伊萨·塔希尔26日发表声明说,该州阿尔巴阿特大坝25日完全垮塌,造成60人死亡、数百人失踪。

◆ 以军在约旦河西岸打死5名巴勒斯坦人

巴勒斯坦卫生部26日发表声明说,以色列军队当天轰炸约旦河西岸北部的努尔沙姆斯难民营,造成5名巴勒斯坦人死亡。

本栏均据新华社



▲8月27日,江苏省宿迁市公安局交警支队二大队组织民警对辖区校车进行安全检查。

新学期开学在即,为保障学生乘车安全,各地组织开展校车安全专项检查,对校车安全性能、司机驾驶资格及随车配备的安全应急器材等进行检查,及时排除隐患,确保学生乘车安全。

新华社发(王力 摄)

“长城-2024”反恐国际论坛在京开幕

据新华社北京8月27日电(记者 刘艺 吴子钰)为期4天的武警部队“长城-2024”反恐国际论坛27日上午在中国人民武装警察部队特种警察学院开幕。

论坛以“无人化反恐作战”为主题。开幕式上,武警部队上将司令员王春宁作主旨演讲,聚焦构建人类命运共同体理念和三大全球倡议,提出4点

防范和打击恐怖主义建议,得到与会代表广泛赞同。

论坛区分反恐战略研讨和专业研讨,主要设置“无人化反恐装备器材”“无人化反恐战法手段”“无人化反恐训练及人才培养”3个议题。论坛期间,与会代表还将参加训练课目展示、无人化装备观摩、“胜利号角”音乐会等活动。

本届论坛在参会国家数量、代表团

层级方面较往届均有突破。50多个外国同类部队的170余名外方代表远道而来,与150余名中方代表共同参会。

“长城”反恐国际论坛自2016年首次举办以来,已成功组织4届,着力打造具有中国特色和武警部队特点的对外交往国际品牌,旨在凝聚共识、加强交流、携手合作,构筑全球反对恐怖主义的铜墙铁壁。

公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张

据新华社北京8月27日电(记者 任沁沁 熊丰)公安部交通管理局局长王强27日在国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上介绍,公安机关已累计发放自动驾驶汽车测试号牌1.6万张,开放公共测试道路3.2万公里,有力支撑自动驾驶技术验证和迭代更新。

无人驾驶、自动驾驶汽车是全球新一轮科技革命的一大制高点。目前,经过不断的技术积累和测试发展,

我国无人驾驶、自动驾驶汽车产业正在有序推进。

积极配合工业和信息化等部门推动道路测试。我国正在形成覆盖道路测试、示范应用、准入和上路通行的自动驾驶汽车综合管理体系。

积极推动技术标准制定修订。在自动驾驶汽车登记管理、身份认证与安全、道路通行管理等方面,公安部积极推进《智能网联汽车运行安全测试技术要求》等8项国家标准、《智能网联

汽车运行安全公共道路测试场景要素及设置要求》等10项公共安全行业标准的起草制定工作。

公安部积极推动道路交通安全法修订,对自动驾驶汽车道路测试、上路通行、责任追究等方面作出细化规定。王强表示,下一步,公安部将统筹发展和安全,积极配合工业和信息化、交通运输等主管部门,依法安全有序推动自动驾驶产业进步和汽车产业转型升级,服务我国经济高质量发展。